

### Koalícia si delí mediálnu radu

Vládna koalícia hľadá dohodu na voľbe prvej Rady Rozhlasu a televízie. Každá z koalíčných strán by mala vybrať dvoch ľudí, po jednom by mal dosadiť opozičný Smer a SNS. Pri deväťčlennej Rade to znamená, že jedna zo štyroch koalíčných strán sa bude musieť uskromniť len s jedným favoritom. KDH chce dvoch, jedného by mohol mať Most. „My sa budeme uchádzať o dvoch, ale ako uspejeme v rokovaniach, to uvidíme,“ povedal Pavol Abrhan z KDH. Blízky hnutiu je bývalý riaditeľ Rádia Lumen, kňaz Vladimír Slovák. Do rozhlasovej časti rady ho navrhla Konferencia biskupov Slovenska. Druhého kandidáta bude KDH hľadať medzi odborníkmi na právo alebo ekonómiu. Oľga Pohanková, nominantka kresťanských odborov, túto požiadavku nespĺňa, je odborníčkou na televíziu. S jedným členom by podľa kuloárov mohol súhlasiť Most, ak ostatní podporia Ildikó Nagyovú, manželku ich poslanca Lászlóa Nagya. Bývalú riaditeľku Rádia Patria a členku Rozhlasovej rady navrhla Nadácia otvorenej spoločnosti. Predseda poslaneckého klubu Mostu László Sólymos by vedel dať hlas aj televíznej novinárke Dóre Hushegyovej. Navrhlo ju občianske združenie Naše Mesto Dunajská Streda. Tomáš Galbavý z SDKÚ s rozdelením kandidátov medzi strany nesúhlasí. „Budem zásadne proti, aby si strany osvojovali kandidátov. Mali by sme byť prví, čo sa budú snažiť, aby tam nebol ani náznak politickej nominácie,“ povedal Galbavý. Abrhan tvrdí, že nejde o po-

litické nominácie. Zároveň však dodáva: „Chceme, aby tam každá strana mala svojho zástupcu.“ Preto ponúknú dve miesta opozícií. SNS sa takáto ponuka páči. „Ak je takáto možnosť, pozrieme sa na to,“ hovorí Rafael Rafaj. Ako člen parlamentného výboru pre médiá mená kandidátov pozná od začiatku, koho by vybral, vraj ešte nevie. Má však jasnú predstavu. „Hľadáme niekoho, kto by presadzoval vo verejnoprávnom médiu to, čo je uvedené aj v zákone - že je to národná inštitúcia.“ Predseda mediálneho výboru Dušan Jarjábek zo Smeru s dohodami strán nesúhlasí. „Ak budú, tak bezo mňa. Ja s tým nechcem mať nič spoločné,“ uviedol. Považuje to za politizáciu. Faktom však je, že tak ako nového riaditeľa RTVS aj Radu zvolia politické strany v parlamente. V oboch prípadoch je zvolený ten, kto získa nadpolovičnú väčšinu hlasov prítomných poslancov. (jj), Pravda 29.1.2011

#### Rada RTVS

- schvaľuje rozpočet RTVS aj program
- rozhoduje o predaji majetku nad 10-tisíc eur
- dáva odmeny generálnemu riaditeľovi, môže navrhnúť parlamentu, aby ho odvolal
- majú ju tvoriť traja odborníci pre rozhlas, traja pre televíziu, dvaja ekonómia a právnik
- mesačná odmena členov je vo výške priemernej mzdy v hospodárstve.

Členovia parlamentného mediálneho výboru už rozdeľujú, ktorá strana koho dosadí do mediálnej rady

### Na Hromnice o hodinu více...

Kresťanský sviatok Obetovania Pána, ľudovo nazývaný Hromnice, oslávia zajtra veriaci. Je to deň spomienky na obetovanie Ježiša v chráme a slávi sa na 40. deň po jeho narodení.

V katolíckych chrámoch sa obvykle koná obrad požehnanie hromničných sviečok, liturgia svetla ako symbol očisty a procesia so zapále-

nými sviecami. Posväteným sviecam nazývaným hromničky sa podľa ľudových tradícií pripisovala ochrana pred hromom a bleskom. Hromnice sú tiež symbolom pribúdajúceho svetla, o čom svedčia aj ľudové príslovia, ako sú – Na Nový rok o slepačí krok; Na tri krále o krok ďalej; Na Hromnice o hodinu více. Podľa ľudových pranostík

### Arcibiskup požehnal mladé víno

Trnavský arcibiskup dnes požehnal mladým vínam s ročníkom 2010. Svätenie tohto moku malo obzvlášť symbolický význam. Minulý rok vinárom vôbec neprial a kvalitné víno sa im podarilo vyrobiť len s veľkou námahou.

Róbert Bezák, trnavský arcibiskup: „Požehnaj toto víno.“

Redaktorka: „Počasie vlani vinárom neprialo a to nielen v Trnavskom kraji. A napriek nižšej cukornatosti hrozna a slabým úrodám prišla do Trnavy štyridsiatka vinárov, ktorým arcibiskup posvätil ich najlepšie druhy bielych a červených vín.“

Róbert Bezák, trnavský arcibiskup: „Na vinárov pozerám s väčšou úctou aj s väčšou skromnosťou pristupujem ku tomu obrovskému priestoru.“

Eduard Krištofovič, člen Trnavského spolku vína Vincech: „Každý priniesol po tri vzorky. Dve sú tu na stoloch na degustáciu, a tú jednu posvätenú, je taký zvyk u vinárov, že si ju odnášajú domov do pivnice.“

Redaktorka „A aké je mladé, arcibiskupom požehnané, víno z Trnavska?“

Eduard Krištofovič, člen Trnavského spolku vína Vincech: „Biele vína napriek tomu ťažkému roku že by mali byť zaujímavé.“

Redaktorka: „Vinári vnímajú dnešné požehnanie mladých vín hlavne symbolicky. Takéto akcie zároveň prispievajú aj k samotnej propagácii vín z trnavského regiónu.“

Tibor Pobiecky, vinár: „S pokorou aj túto udalosť prijímam.“

Jozef Zvolenský, vinár: „Je to veľmi dôležité pre celú túto oblasť a vlastne aj pre spoločnosť.“

Redaktorka: „Milovníci vína sa môžu v tomto roku tešiť aj na ďalšie akcie. Už v marci je pre nich pripravená v Trnave výstava Víno Trnavia.“

Jana Holéciová, STV 1, 28.1.2011

teplé počasie na tento sviatok bolo neželané, lebo signalizovalo dlhú zimu, slabú úrodu a chudobu. Naopak, zima na Hromnice znamenala skorý príchod jari. (tasr), Plus jeden deň 1.2.2011

## Cirkvi médiá potrebujú, preto majú vlastné

Náboženské médiá sa prihovárajú najmä svojim veriacim. Chcú však osloviť aj neveriacich a inovercov

Najmediálnejšia cirkev je zrejme katolícka. Novinári majú „na najvyšších miestach“ aj svojho patróna svätého Františka Saleského. Vatikán má svoj rozhlas, televíziu, noviny, pápež má hovorca, Pápežská rada pre spoločenské komunikačné prostriedky vydáva rozličné mediálne inštrukcie. Podobne je to aj na Slovensku, KBS má tlačovú kanceláriu i mediálnu radu, ktorú vedie bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský, všetky diecézy majú hovorcov. Na katolíckom mediálnom poli fungujú Katolícke noviny, rádio Lumen, televízia LUX a množstvo iných odborných i farských periodík.

### Zakázaná alternatíva

V pastoračnom pláne cirkvi v rokoch 2001 až 2006 sa objavili viaceré návrhy pre médiá, napríklad realizácia prieskumu na tému, čo príjemcovia očakávajú od katolíckych médií. V aktuálnom pláne cirkvi na roky 2007 až 2013 sa však s médiami prekvapivo nepočíta. Podľa knihy Mariána Gavendu je „sedemročnica“ skôr príručkou ako plánom. „Dokument má teologickopastoračnú štruktúru, médiá tak vypadli.“ Z trhu sa však nestratili. Šiestu priečku v náklade týždenníkov s 85-tisícimi výtlačkov obsadzujú Katolícke noviny. Čo sa v nich objaví, je v súlade s učením cirkvi. Podľa šéfredaktora Ivana Šulíka biskupi do výberu tém nezasahujú, iba ak by noviny išli proti katolíckej náuke. „Sú ohľaduplní a nevyvíjajú nátlak na to, čo má alebo nemá byť v Katolíckych novinách,“ hovorí Šulík. Za socializmu existoval samizdat Zmo, ktorý po roku 1989 vystupoval ako alternatíva popri Katolíckych novinách. Do roku 2006 mal aj cirkevné schválenie, ktoré mu však odobral vtedajší košický arcibiskup Alojz Tkáč. „Najprv bývalý arcibiskup Sokol zakázal Zmo predávať v kostoloch svojej diecézy, o niekoľko mesiacov neskôr ho nasledovali ostatní biskupi, pričom miestne príslušný biskup (podľa sídla vydavateľstva), ktorý napokon odobral Zmo cirkevné schválenie, patril k posledným,“ vraví prešovský vydavateľ Michal Vaško. Na hľadanie dôvodov „zakazu“ už rezignoval, doteraz ich nepozná. Zmo, s názvom vyjadrujúcim zrelosť, nádej

a orientáciu, v dnešnej dobe len prežíva, hoci stále má svojich priaznivcov. „Vonkajšie obmedzenia sú zjavné - za komunistov periféria spoločnosti a hrozba väzenia, slobodný trh zase hrozí bankrotom. Najsilnejšie obmedzenia sú vnútorné. Nie všetko, čo napíšeme, je užitočné, aj keď pravdivé,“ tvrdí Vaško.

### Obrana pred sektou

Evanjelici môžu čítať Evanjelického posla spod Tatier, Dúhu alebo Cirkevné listy. A započúvať sa napríklad do internetového Rádia 7, ktoré už dva roky disponuje frekvenciou v Banskej Bystrici. Liptovský konsenior a neskôrší generálny biskup Juraj Janoška založil Evanjelického posla spod Tatier najmä na obranu pred sektárskym hnutím na Liptove. „Videl, že evanjelikom chýba časopis, ktorý by napomáhal šíriť a utvrdzovať evanjelické povedomie. Janoška už v tej dobe vedel o vplyve a význame médií, o tom, aké sú noviny dôležité,“ vraví šéfredaktorka Martina Kováčiková. Prvýkrát sa Posol objavil v roku 1910, spod Tatier sa neskôr rozšíril aj do Maďarska, Rumunska, Ameriky či Austrálie. Dnes ho číta okolo desaťtisíc ľudí. Dlhšiu históriu, ale menej čitateľov ako Evanjelický posol, majú Cirkevné listy. Iniciátorom ich vzniku v roku 1863 bol Jozef Miloslav Hurban, neskôršie ich opäť k životu priviedol biskup Janoška. „Veľmi nekompromisne a smelo sa ozývali ako v otázkach cirkevných, tak národnostných, proti maďarizácii, za zrovnoprávnenie Slovákov v Rakúsko-Uhorsku, úplne jedinečne sa postavili proti obidvom svetovým vojnám ústami Rázusa, Ruppeldta, Osuského,“ vysvetľuje redaktor Ján Hroboň. Vydavateľom tohto mesačníka, ktorý si nachádza cestu k približne 900 čitateľom, je liptovskomikulášsky Transocius. „V evanjelickej cirkvi je to jediný odborný teologický časopis,“ pripomína Hroboň.

### Aj kontroverzné témy

Mediálne činné sú aj menšie cirkvi. V cirkvi bratskej sa napríklad tvorí mesačník Dialóg. Má budovať najmä spolupatričnosť medzi „bratmi“, no nevyhýba sa ani polemike na citlivé témy. Podľa šéfredaktora Bohuslava Piatka najprv Dialóg mapoval cirkev bratskú, neskôr otvoril vnútrocirkevné vyjasňovanie si postojov v otázkach ako rozvodovosť, manželstvá po roz-

vodoch, antikoncepcia, predmanželský sex, homosexualita či interrupcie. Už takmer sto rokov jestvuje baptistický Rozsieváč, ktorý svoju mediálnu púť začal v roku 1914 v Békečskej Čabe pričinením laického kazateľa Juraja Stanka, pôvodným povolaním murára, ktorého publikačná činnosť bola mimoriadne bohatá. Rozsieváč, ktorý má 1300 odberateľov, sa borí s typickými problémami (nielen) menších periodík - ako časopis zabezpečiť finančne a obsahovo. „Snažíme sa, aby sme čitateľom ukázali praktické aspekty Božieho plánu záchranu ľudí prostredníctvom Ježiša Krista a ukazujeme reálne pôsobenie Božej moci v dnešnom svete,“ uvádza šéfredaktor Stanislav Král.

### Čo Žid, to vlastné noviny

Hebrejské slovo „delet“ znamená dvere a tento názov nesú aj židovské noviny, ktoré vydáva rovnomené združenie. Michael Szatmary a Robert Haas ich založili v roku 2003. „Úlohou je zaplniť informačnú dieru. Delet prináša čitateľom informácie z domova, zahraničia, kultúry, histórie, náboženstva i témy, ktoré trápia židovskú komunitu,“ približuje Szatmary. Delet vychádzal pôvodne v tlačenej podobe, momentálne je len na internete. „Možno sme sa už po siedmich rokoch vydávania na kolene a bez prostriedkov vyčerpali,“ ozrejmuje Szatmary. Internetovými dverami do židovského sveta vstupuje denne približne 600 návštevníkov z celého sveta. Na území Slovenska však židovské noviny nie sú historickým unikátom. „Moje informácie siahajú do prvej republiky, keď vychádzali Židovské listy a noviny židovských športových klubov,“ približuje Szatmary. „Antisemitské stránky uvádzajú, že v Uhorsku bolo 1000 novín, z toho 837 židovských. Každý Žid mal teda vlastné,“ glosuje s úsmevom.

### Moslimovia majú dvojmesačník

Nevšedným zjavom na mediálnom trhu je časopis al-Islám, vydávaný Islamskou nadáciou na Slovensku. Periodikum sa už od svojho vzniku borí s finančnými problémami, no v roku 2010 vychádzalo pravidelne raz mesačne. „V jeho vydávaní plánujeme pokračovať aj v novom roku, no v podobe dvojmesačníka. Cieľovou skupinou je predovšetkým nemoslimská odborná verejnosť,“ ob-

jasňuje Mohammed Hasna z nadácie. Počet čitateľov al-Islámu odhaduje na niekoľko stoviek. Podľa Hasnu sa témy vyberajú tak, aby poukázali na úspešné modely spolunažívania medzi moslimami a príslušníkmi iných náboženstiev, vyvracali nepravdy o islame a komentovali aktuálne udalosti. „Cieľom časopisu je motivovať kritické myslenie, podporovať mierové spolunažívanie medzi prívržencami rôznych náboženstiev a v neposlednom rade osloviť aj potenciálnych záujemcov o islam a o moslimov vôbec,“ dopĺňa Hasna.

#### Prežívajú aj komerciu

Napriek všetkým ťažkostiam, ktoré sú spojené s vydávaním náboženských médií, ich tvorcov neopúšťa optimizmus. Vraj prežívajú aj komerciu. „Kresťanské médiá majú úžasné privilégium: hovoriť o veciach, ktoré sú platné a overené už niekoľko tisíc rokov. Pritom majú úžasného „sponzora“ - Boha,“ tvrdí Kráľ. Gavenda vidí úlohu náboženských médií najmä v oslovovaní vlastných veriacych. „Môžu im ponúkať informácie a duchovné podnety,“ vymenúva. Mediá a náboženstvo sú nerozlučne spojené. „Ak chcú byť médiá objektívne a pravdivo informovať o tom, čo hýbe spoločnosťou a ľuďmi, ktorí v nej žijú, určite sa nemôžu vyhnúť náboženským témam,“ dokončuje Šulík.

**Matúš Demko Autor je publicista  
SME 29.1.2011**

## Matica slovenská chce spolupracovať s cirkvami

Nový predseda Matice slovenskej Marián Tkáč je na pracovnej ceste, aktuálne na východe, v Prešove. V meste sídlia až tri biskupstvá. Cirkevným hodnostárom predstavil svoju víziu spolupráce.

Redaktorka: „Podľa Tkáča by medzi maticou a cirkvou mal byť vzťah ako brat a sestra.“

Marián Tkáč, nový predseda Matice slovenskej: „My sme z jedného koreňa alebo z jedného podpníka, pretože matica vznikla pri tisícim výročí príchodu Konštantína a Metoda na naše územie, čo je sviatok aj v cirkvách a je to sviatok, z nášho pohľadu, predovšetkým matice.“

Ján Babjak, prešovský gréckokatolícky

## Ovečky opúšťajú košiar

Kresťanská Európa sa otriasa. Najmä jej katolícka časť. V Belgicku, Nemecku či Rakúsku bol údajne minulý rok rekordným v odlive veriacych. Zrejme sexuálne škandály, a následné mdlé reakcie vysokých funkcionárov motivovali desaťtisíce ovečiek k tomu, aby opustili cirkev. Na Slovensku sa vraj nič podobné nedeje.

Redaktorka: „Katolícku cirkev v západnej Európe hromadne opúšťajú jej ovečky. Napríklad v Belgicku kde je pokrstených až 60% obyvateľov dôveruje cirkvi podľa prieskumu len 8% ľudí.“

Sylvia Porubánová, sociologička: „Určite by som to nespájala s úpadkom viery ako takej, skôr ide možno o odmietanie cirkevnej hierarchie, cirkevných inštitúcií.“

Redaktorka: „Dlhé mlčanie nad stovkami prípadov zneužívania detí a následné rozpačité reakcie hodnostárov sú pre katolíkov zrejme veľkým sklamaním. V Rakúsku zaznamenali minulý rok 87 000 žiadostí o vymazanie zo zoznamu pokrstených, v Nemecku to môže byť údajne až 200 000.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Treba vidieť ten problém komplexnejšie aj v rámci toho, že v týchto krajinách sa platí napríklad cirkevná daň.“

Redaktorka: „Tá sa však v Belgicku neplatí a predsa tam výrazne stúpol počet odídenov. Na Slovensku sa ku Katolíkom pri poslednom sčítaní ľudu prihlásilo 73% obyva-

teľstva. S napätím očakávajú výsledky tohoročného sčítania.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Sme zatiaľ nezaznamenali nejaký hromadný úbytok veriacych, ale konkrétne čísla nám ukáže až sčítanie obyvateľov.“

Redaktorka: „Spojenie viery s cirkvou je na Slovensku silné aj evanjelici ostávajú svojmu vyznaniu verní.“

Tlačové oddelenie ECAV: „Pri sčítaní ľudu v roku 2001 sa k našej cirkvi prihlásilo viac ľudí ako v roku 1991. Oslovujeme evanjelikov, aby sa hlásili k našej cirkvi aj v sčítaní ľudu v roku 2011.“

Redaktorka: „Čoraz viac ľudí však nemá potrebu zviazať sa s cirkvou. To však neznamená, že vo vyššiu moc neveria.“

Sylvia Porubánová, sociologička: „Je čoraz výraznejší trend vytvárať si individuálny koncept viery, individuálny spôsob spojenia sa s bohom.“

Eedaktorka: „Podľa astrológov môže byť za úbytkom cirkvi aj koniec 2000 rokov trvajúceho veku rýb. Tie priali duchovnu, zavazovaniu sa k viere a sú aj jedným zo symbolov kresťanstva. Prichádza však vek vodnára.“

Alenka Nemčeková, astrologička: „Vládca vodnára je veľmi veľký revolucionár, čiže chceme sa odtrhnúť od všetkého, nielen od cirkvi, chceme slobodu, nezávislosť.“

**Marianna Haliaková  
TV JOJ, 31.1.2011**

lícky arcibiskup a metropolita: „Ja som pánovi predsedovi povedal, že ďaleko máme od bratského poľského národa, ktorý si vie históriu vážiť a budovať.“

Redaktorka: „Metropolita Babjak si vie konkrétnu spoluprácu napríklad už pri dávno sľubovanom vydaní diela o pátrovi Lackovi či organizovaní výstav z prelomových rokov '68 a '89.“

Marián Tkáč, nový predseda Matice slovenskej: „Môžu nám oprávnené vyčítať, že my sme v istom zmysle zmeškali čas.“

Redaktorka: „Doslova inšpekčná cesta šéfa matiariarov má mať aj inšpiračnou hlavne pre matiariaritu a tou je omladiť základňu a viac sa

zviditeľňovať. Východniari vedia ako na to a to aj s pomocnou rukou cirkevníkov.“

Lubomír Grech, predseda mladých matiariarov, Prešov: „Zatiaľ je slabá propagácia Matice slovenskej a mladí zatiaľ ani poriadne nevedia, o čom sú odbory mladých matiariarov.“

Marián Gešper, predseda mladých matiariarov na Slovensku: „Treba si uvedomiť, že existujú sociálne siete, tam všade treba preniknúť.“

Redaktorka: „Obe strany dnes deklarovali, že sú na spoluprácu pripravené a rovnako obe strany očakávajú, že sa od slov prejde k činom.“

**Diana Murdziková, STV 1, 2.2.2011**

## Univerzitná nemocnica Bratislava bude interrupcie na žiadosť pacientky vykonávať aj naďalej

Univerzitná nemocnica Bratislava bude interrupcie na žiadosť pacientky vykonávať aj naďalej, napriek tomu, že je to proti filozofii nového smerovania rozvoja gynekologicko-pôrodných kliník. Čo sa za 3 dni zmenilo?“

Neuvedený, redaktor: „S interrupciami aj do 12. týždňa by sa na všetkých troch klinikách Univerzitnej nemocnice v Bratislave malo definitívne skončiť do 1. februára. Takáto informácia obletela médiami v utorok a dnes už je všetko inak. Ministerstvo zdravotníctva to okomentovalo takto.“

Telefonuje:

Katarína Zollerová, hovorkyňa ministerstva zdravotníctva: „Ministerstvo zdravotníctva rešpektuje, rešpektuje a vždy bude rešpektovať právo lekára na výhradu vo svedomí.“

Neuvedený, redaktor: „V stanovisku, ktoré nám poskytlo vedenie Univerzitnej nemocnice sa uvádza, že

nové vedenie nemocnice sa zameralo aj na šírenie a presadzovanie pozitívnych tém a pozitívneho vplyvu smerom k svojim zamestnancom a pacientom. Víziou toho bolo aj zameranie sa gynekologicko-pôrodných kliník na pomoc rodinám, ktoré majú problémy s otehotnením. Nemocnica je preto prekvapená negatívnymi emóciami, ktoré nastali po tom, čo si jednotlivé kliniky v hlavnom meste uplatnili svoje základné právo – slobodnú vôľu. Univerzitná nemocnica Bratislava sa ďalej rozhodla, že všetky finančné prostriedky, ktoré nemocnica získa zo zákrokov umelého prerušenia tehotenstva na žiadosť pacientky, venuje gynekologicko-pôrodným klinikám na pomoc rodinám, ktoré majú problém s otehotnením a tiež na zlepšenie podmienok programu Nemocnice priateľské deťom.“

TV Bratislava, 28.1.2011

## Láska a partnerstvo - čo sa zmenilo a čo je večné

Všetko sa to kedysi začalo Adamom a Evou. Ochutnali zakázané ovocie lásky a Boh ich vyhnal z raja. A odvtedy my pozemšťania prežívame lásku v rôznych podobách.

Obetujeme sa pre ňu, bojíme sa o ňu aj trpíme pre ňu. Prináša nám do života svetlo aj tieň, povznáša nás aj zráža na kolená. Milujú sa mladí aj starí. Milujú sa muži aj ženy. Láska je našim sprievodcom. Láska svoju podobu nezmenila od dávnych čias - milovali sa bohovia aj smrteľníci. Pre lásku existuje množstvo definícií, žiadna však nie je úplná.

### Pár faktov o sexe

1 Najstarší sexuologický ústav na svete vznikol v Berlíne v roku 1924 a o dva roky neskôr v Prahe. Sexuologický ústav v Prahe funguje dodnes. V Košiciach sa od roku 1972 v dvojročných cykloch konajú Košické sexuologické dni, patria medzi najstaršie odborné podujatia vôbec. Podľa internetového prieskumu začínajú mladí ľudia pohlavne žiť vo veku 16,8 roka, čo je iba o dva mesiace skôr ako ich rovesníci v roku 1978. Polovica ľudí na Slovensku je spokojná so svojim sexuálnym životom. Tretina ľudí nepoužíva

pri pohlavnom styku žiadnu ochranu. Slováci sa v priemere milujú asi 2 - 3x týždenne. V prieskumoch 90% mužov tvrdí, že by vyhľadali odborníka, keby mali problém. Trvá však niekoľko mesiacov až rokov, kým muž navštívi lekára so svojim intímym problémom. Viagra je po acylpyríne a penicilíne tretím najznámejším liekom. Pre 80% Slovákov je vernosť dôležitým predpokladom pevného partnerstva.

### Čo už nie je tabu

2 Za posledných 20 rokov sa zmenili postoje ľudí k predmanželskému sexu, antikoncepcii, potratom, análnemu styku. Panenstvo sa už dnes nepovažuje za nevyhnutnosť pred vstupom do manželstva. 80% ľudí si myslí, že je dôležité poznať partnera aj z intímnej stránky. Zmenili sa naše možnosti. Na internete si o sexe môžeme nájsť takmer všetko. Dnes si Jano z Detvy môže nájsť Evu z Dublinu. Rodičia už nie sú šokovaní, ak ich dcéra či syn žije s partnerom bez sobášneho listu. Mat' niekoľkých partnerov počas života sa už dnes nepovažuje za niečo nemorálne. Aj dnes tak ako v minulosti túžime nájsť to druhé srdce, ktoré nám kedysi bohovia vzali, aby sme tak ako ke-

## Kde sa vzal Valentín?

Pôvodne bol deň svätého Valentína cirkevným sviatkom. Nepripomínal jedného svätca, ale hneď troch. Jedným je Valentín z Terni, ktorý sa okolo roku 197 stal biskupom a neskôr zomrel mučeníckou smrťou. Druhým je Valentín z Ríma, ktorý sa tiež stal mučeníkom okolo roku 269. Tretí svätý Valentín bol umučený v Afrike, ale nič viac sa o ňom nevie. Pretože je o všetkých troch známe len málo, mnohé fakty sa prelínajú a nedá sa medzi nimi rozlíšiť. Aj preto bol deň sv. Valentína v roku 1969 vyradený z rímskokatolíckeho kalendára svätých. Dávno predtým sa však k 14. februáru začali viazať romantické legendy. Začali sa objavovať na anglických šľachtických dvoroch v 14. storočí, spoločne s pestovaním rytierstva a gavalierstva. Podľa legend bol Valentín kňazom, ktorý odmietol poslúchnuť zákaz rímskeho cisára a tajne sobášil mladých vojakov. Až v 20. storočí sa v Amerike rozšírila legenda, že kňaz Valentín deň pred popravou napísal list dcére žalárniky, ktorý podpísal: „Od tvojho Valentína“. Zaľúbenci si odvtedy 14. februára píše podobné odkazy. (ja),[Plus jeden deň 2.2.2011

## Koncert s arcibiskupom

Folková skupina Metelica vystúpi zajtra o 17.00 v trnavskej Katedrále sv. Jána Krstiteľa. V jednej z piesní si spoločne so skupinou zaspieva aj trnavský arcibiskup Róbert Bezák. Zámer čo najviac sprístupniť katedrálu pre širokú verejnosť prezentoval arcibiskup Bezák už vlani v októbri pri otvorení výstavy z tvorby akademického sochára Otmara Olivu. Odvtedy sa v tomto priestore uskutočnilo niekoľko koncertov. JÁN FELIX,

dysi Hurban Štúrovi na otázku, prečo sa chce oženiť, odpovedal: aby som s pomocou toho druhého dotvoril seba samého.

„Slováci sa v priemere milujú asi 2 - 3x týždenne.“

MUDr. Danica Caisová predsedkyňa výboru Slovenskej sexuologickej spoločnosti Nový Čas, 1.2.2011

## Náhody na Ústavnom súde?

V politicky citlivých kauzách sa Ústavný súd neponáhľal s rozhodovaním. Také bolo minulotýždňové rozhodnutie, že štát nemôže stavať diaľnice a cesty na pozemkoch, ktoré mu nepatria. V minulosti sa dlhé roky vlieklo rozhodovanie o interrupciách. Inokedy zase Ústavný súd reagoval relatívne rýchlo. O osude Špeciálneho súdu rozhodol za rok aj dva mesiace. Vytvára sa tým podozrenie, akoby zohľadňoval politické a vládne pomery. „Ústavný súd by mal rozhodovať nezávisle od politickej situácie,“ nazdáva sa Šarlota Pufflerová zo združenia Občan a demokracia. Politickému analytikovi Jánovi Baránkovi sa takéto časové zhody, ktorých je viacero, nezdarujú len náhodné. „Neviem tam vylúčiť politickú súvislosť,“ podotkol analytik. Spýtal sa, prečo tak dlho trval verdikt o diaľniciach „Je jasné, keby tento nález vydali pred voľbami, tak by to vláde Roberta Fica mohlo poškodiť,“ myslí si Baránek. Bývalá opozícia napadla zákon vtedajšieho ministra dopravy Ľubomíra Vážneho (Smer) O mimoriadnych opatreniach pri výstavbe diaľnic na Ústavnom súde ešte začiatkom roka 2008. Ten až v novembri 2009 rozhodol o prijatí podania, ale účinnosť sporného zákona nepozastavil. Počas troch rokov platnosti zákona sa dotkol až 1 338 ľudí. Buldozéry znehodnotili pozemky prípravou na výstavbu diaľnice, ale v mnohých prípadoch sa ľudia ani nedočkali vyplatenia peňazí. Predsedníčka Ústavného súdu Ivetta Macejková vlni povedala, že podľa sudcu spravodajcu o vyvlastňovacom zákone sa rozhodne až tesne po voľbách, lebo sa mu to zdá lepšie ako pred voľbami. Poslankyňa Lucia Žitňanská z SDKÚ už vtedy reagovala tak, že takéto politické kalkuly do uvažovania sudcu a Ústavného súdu nepatria. Bývalý sudca Ústavného súdu Eduard Bárány chápal vtedajšie vyjadrenia sudcov ako istú zdržanlivosť, aby sa Ústavný súd nestal súčasťou politickej hry. „Osobne si myslím, že by nebolo bývalo dobré toto rozhodnutie prijať pár týždňov pred voľbami. Tým by sa

Ústavný súd stal nechtiac súčasťou predvolebnej kampane,“ domnieva sa Bárány. Navyše, podľa neho Macejková ani nemohla vedieť, ako sa vo veci rozhodne. Politológ Tomáš Koziak si tiež myslí, že keby sa o kauze rozhodlo tesne pred voľbami, politicky by to Ústavnému súdu mohlo poškodiť. Za iný problém však považuje to, že o kauze sa mohlo rozhodnúť aj skôr ako len krátko pred voľbami. „Je to vecou súdu, prečo to tak dlho trvalo,“ dodal Koziak. Analytik Baránek si myslí, že Ústavný súd má byť apolitický a nezávislý a nerozhodovať o kauze krátko pred voľbami pripúšťa len v špecifickom prípade. Až po šiestich rokoch bolo známe, ako ďalej v prípade interrupcií. Poslanci sa v tejto veci obrátili na Ústavný súd v roku 2001 a súd rozhodol v roku 2007. Odkladanie rozhodnutia sa zdôvodňovalo čakaním na verdikt Európskeho súdu pre ľudské práva, potom sa zase hovorilo, že súdu chýbajú sudcovia a noví ešte neboli zvolení. Podľa súdu ženám možno na ich žiadosť legálne vykonávať potraty do 12. týždňa tehotenstva. Protiústavnou sa však stala vyhláška ministra zdravotníctva, podľa ktorej sa mohli robiť potraty pri genetických poruchách plodu až do 24. týždňa. Spor o interrupcie rozhádal za Dzurindovej

vlády kresťanských demokratov s liberálnou stranou ANO Pavla Ruska. Eduard Bárány hovorí, že prípady ako interrupcie sa rozhodli v primeranej lehote. „Keď sme mali na Ústavnom súde interrupcie, zisťovali sme, ako dlho sa podobné prípady rozhodujú vo svete. Ústavný súd bol trochu rýchlejší, ako je prímer v takýchto veciach,“ poznamenal Bárány. Podľa neho je potrebné vnímať, o aké kauzy ide. V konaniach, kde sa posudzuje trebárs, či je niekto zákonne držaný vo väzbe, tak tam je dlhá lehota rozhodovania neprípustná. Otázkou je, ako rýchlo by mal Ústavný súd konať. V prípade podania o tzv. vyvlastňovacom zákone nebol viazaný lehotami. Právnik Vladimír Pirošík si vie predstaviť, že by bol Ústavný súd viazaný písaným či nepísaným pravidlom, aby rozhodol vo veľkorysej lehote troch rokov. „Už sú tu minimálne dva precedensy, kedy legislatíva núti rozhodnúť súd relatívne rýchlo,“ poznamenal Pirošík. Súd má stanovené termíny v prípadoch, keď rozhoduje ako odvolací orgán, a to pri konštatovaní parlamentu, že bol porušený zákon o konflikte záujmov a keď v zmysle novely zákona o obecnom zriadení musí rozhodnúť o volebných sťažnostiach.

Igor Stupňan, Pravda 1.2.2011

## Švihnú si kvôli pápežovi

Dokončiť rekonštrukciu katedrály, zrenovovať priestory hradu, zo vstupného mosta urobiť „malý Karlov most“ či nainštalovať sochu pápeža Jána Pavla II. To je iba časť plánov Nitrianskeho biskupstva s hradom na najbližšie obdobie. Všetko by mohol urýchliť príchod pápeža Benedikta XVI. do Nitry. Za päť rokov investovalo Nitrianske biskupstvo do opráv hradu vyše milióna eur. „Iba rekonštrukcia Katedrály sv. Emeráma vyšla v korunách na 30 miliónov,“ povedal biskup Viliam Judák. Práve katedrála je najstarším diecéznym chrámom na Slovensku a ešte stále nie je zrenovovaná. Pozornosť sústredia aj na gotickú hradnú prieko-

pu, z ktorej má byť oddychová zóna. Ďalšia zóna vyrastie na jednom z nádvorí. V centre má stáť socha pápeža Jána Pavla II. Podľa našich informácií by mala byť v nadživotnej veľkosti. Opravy by mohla urýchliť návšteva súčasného pápeža Benedikta XVI. Termín, ktorý má byť tento rok, však ešte nie je potvrdený. Biskupstvo plánuje aj rekonštrukciu vstupného mosta na hrad. Ten je už roky v dezolátnom stave. Po okrajoch mosta majú stáť sochy. Vzhľadom by tak mal pripomínať slávnú stavbu z českej metropoly Prahy. „Mal by to byť taký malý Karlov most,“ prezradil plány biskup Judák.

(ds), Plus jeden deň 31.1.2011

## Polanski je späť. Nakrúca nový film

Veľký návrat. Oscarový režisér sa v týchto dňoch vrátil na plác, aby natočil snímku Boh masakra.

Paríž - Oscarový režisér Roman Polanski začal na jednom z parížskych predmestí nakrúcať nový film Boh masakra. Do práce sa naplno pustil šesť a pol mesiaca po prepustení z domáceho väzenia vo Švajčiarsku.

### Z divadla na plátno

V hlavných úlohách adaptácie rovnomennej čiernej komédie francúzskej dramatičky Yasminy Reza Boh masakra sa diváci môžu tešiť na Kate Winslet, Jodie Foster, ale aj Christophu Waltza a Johna C. Reillyho. Polanski rozpráva príbeh dvoch manželských párov, usilujúcich sa urovnať spor ich synov. Jeho premiérové uvedenie vo švajčiarskom Zürichu sa stalo divadelnou udalosťou roka 2006 a už o rok neskôr ho uviedlo aj bratislavské Divadlo Aréna. Na Broadwayi uviedli hru v marci 2009 s veľkým úspechom a tiež s hviezdным obsadením. Inscenácia získala tri ocenenia Tony a ďalšie tri nominácie na tieto prestížne ceny. Polanskému učarovala inscenácia, keď mala premiéru vo Francúzsku, a hneď sa skontaktoval s dramatičkou, aby zistil, či bude môcť sfilmovať jej dielo. Filmár i dramatička a autorka filmového scenára Yasmina Reza v jednej osobe pracovali na snímke už v čase, keď bol v domácom väzení

v horskej chate v Gstaade po prepustení zo švajčiarskej väzby. Film Boh masakra nakrútiť v anglickom jazyku a jeho dej sa bude odohrávať v newyorskej štvrti Brooklyn. Polanského snímka by sa mala dostať do kín ešte pred vianočnými sviatkami. Hovorkyňa filmovej spoločnosti Constantin uviedla, že štáb plánuje nakrútiť film približne za tridsať dní.

### Po mesiacoch na slobode

Predchádzajúci Polanského film, politický triler Muž v tieni, získal Strieborného medveďa za réžiu na Berlinale a Európske filmové ceny za najlepšiu réžiu, scenár, filmovú hudbu i výpravu. Príbeh spisovateľa, ktorý prijme ponuku napísať pamäti bývalého britského premiéra, je adaptáciou románu The Ghost spisovateľa Richarda Harrisa. Polanského zatkla polícia 26. septembra 2009, keď pricestoval do švajčiarskeho Zürichu na filmový festival, aby si tam prevzal ocenenie za celoživotné dielo. Stalo sa tak na základe americkej žiadosti, ktorá súvisí s údajným sexuálnym zneužitím nepnoletého dievčaťa v USA v 70. rokoch minulého storočia. Švajčiarsko napokon filmára, ktorý čakal na rozhodnutie švajčiarskej justície v domácom väzení, do USA nevydalo. Od 12. júla 2010 je parížsky rodák poľského pôvodu opäť slobodný človek. (tasr)

HN 2.2.2011

## Na juhozápade Turecka archeológovia objavili takzvanú Siedmu cirkev Ázie

Na juhozápade Turecka archeológovia objavili takzvanú Siedmu cirkev Ázie z biblickej Knihy zjavenia apoštola Jána. Pre turecké médiá to počas návštevy vykopávkov oznámil turecký minister kultúry Ertugul Gunay.

Ján Krupa, redaktor Rádia Lumen: „Antické mesto Lauricea dnes v kraji Frigia sa spomína v tajomnej apokalypse na konci nového zákona ako sídlo siedmej cirkvi Ázie. Každá zo siedmich ázijských cirkví, teda Efes, Smirna, Perga,

Mostia, Tyras, Ardi, Filadelfia a Lauricea dostane otvorený list od vzkrieseného Pána. Podľa slov vedúceho vykopávkov Gelala Simseca bol chrám lokalizovaný pomocou podzemného radarového merania. Stavba sa zachovala takmer v pôvodnom stave. Turecký minister kultúry Ertugul Gunay oznámil, že svetovej tlači bude chrám predstavený po ďalších vykopávkach v lete tohto roka.

Rádio Lumen  
Ján Krupa, 3.2.2011

## Sviatok obetovania Pána

Veriaci si dnes pripomínajú sviatok Obetovania Pána, známym ako Hromnice. Mnohým je známy ako Sviatok svetla. V katolíckych chrámoch sa dnes posväcovali sviece, symbolizujúce čistotu tela i duše.“

Sviatok má korene v Ríme, keď starí Rimania slávil v tomto období takzvané Luperkálie.“

Katarína Nádaská, etnologička: „Čo bol sviatok magického očisťovania tela a duše a vizuálne sa to prejavovalo tak, že sa konali v starom Ríme také sprievody so zapálenými sviecami.“

U západných Slovanov sa tento deň slávil ako sviatok boha Perúna, boha bleskov a hromov. Odtiaľ pochádza názov Hromnice.“

Andrej Lojan, rímskokatolícky kňaz: „Kresťania keď prevzali tento sviatok a požehnávali sa sviece, takzvané hromničky, tak práve tieto sviece zapáľovali pri búrkach v lete, aby si vyprosovali tú božiu ochranu.“

Veriaci si pripomínajú najmä deň, keď priniesla Mária Ježiša do chrámu, aby ho podľa židovskej tradície predstavila spoločnosti. Táto udalosť má aj dnes svoje poslanstvo.“

Miloš Klátik, generálny biskup ECAV: „Viera nie je len súkromnou záležitosťou. Je to aj vec verejná - v zmysle Ježišových slov - Vy ste svetlo sveta.“

V minulosti sa k sviatku Hromníc viazali mnohé pohanské zvyky. Konali sa napríklad hromadné dedinské sánkovačky, no a gazdiné na východnom Slovensku sa v tento deň vrhli na do varenia čo najdlhších šúľancov.“

Katarína Nádaská, etnologička: „Pre to, aby ľan bol tuhý a vysoký.“

S Hromnicami sa spája aj množstvo pranostiek. Jedna z nich hovorí, že teplé počasie v tento deň je neželané, lebo signalizuje dlhú zimu, slabú úrodu a chudobu.

Andrea Dragošeková  
STV 1, 2.2.2011

## Modlil sa k Ježišovi a netušil, že je Žid

Izraelský generál Yossi Peled prežil holokaust vďaka katolíckej rodine v Belgicku. Až keď poňho prišla mama z Osvienčimu, dozvedel sa, že je Žid.

Vášnivý fajčiar Yossi Peled rozhodne nevyzerá, že minulý mesiac oslávil sedemdesiatku. Keď sa dozvie, že v izbe jedného z luxusných bratislavských hotelov si nemôže zapáliť cigaretu, stratí okamžite chuť na rozhovor. „Vy ma zabijete,“ vtipkuje. Jeho tím preto okamžite vyšle elitnú ochranku ku kaviarni, aby zistila, či je pri nej bezpečne aj pre izraelského ministra. Na Slovensko prišiel na každoročné oceňovanie Spravodliví medzi národmi, venované tým, čo sa v čase holokaustu nebáli pomáhať Židom. Medzi súčasnými izraelskými politikmi je jediným, čo prežil vďaka nim. Narodil sa v Belgicku ako Jefke Mendelovič. Rodičia ho dali katolíckej rodine, ktorá ho adoptovala, keď mal len šesť mesiacov. „Nemal som tušenie, čo je judaizmus. Bol som šťastným kresťanským chlapcom. Každú nedeľu som chodil do kostola, prežehnával som sa a modlil k Ježišovi,“ spomína si Peled na vojnové roky v Belgicku. Mal osem rokov, keď si poňho prišla mama, ktorá prežila Osvienčim. Otec také šťastie nemal. „Zrazu sa mi zrútil svet. Povedali mi, že som som Žid, že to nie sú moji rodičia. Pre chlapca, čo má len osem rokov, to nebolo jednoduché zistenie,“ rozpráva Peled. Po roku však vedel, kam patrí. Mama ho vzala do Izraela, kde neskôr urobil kariéru v armáde a nevyhol sa žiadnej vojne. „Ktovie, keby po mňa mama neprišla, bol by som pápežom, a nie generálom,“ vtipkuje. Dnes je Členom Knesetu a ministrom bez portfólia vo vláde Benjamina Netanjahua za stranu Likud. Na otázku, či je veriaci, rozpráva, že verí vo svoj národ, v to, že má pravo žiť. „Či sa modlím každé ráno k Bohu? Nie, on ma nemá rád.“

**Mirek Tóda**  
SME 3.2.2011

## V hlavnom meste chýba koncepcia osadzovania sôch a pomníkov

V hlavnom meste chýba koncepcia osadzovania sôch a pomníkov. Tvrdia to zástupcovia niektorých organizácií, ktoré sa venujú príprave nových sôch. Mestský ústav ochrany pamiatok im dáva za pravdu. Situácia by sa ale čoskoro mala zlepšiť. V Bratislave nahrávala Elena Jančušková.

Elena Jančušková, redaktorka: „Koncepcia osadzovania sôch, pomníkov, pamätných tabulí a búst v Bratislave nefunguje tak ako by mala.“

Ján Juráš, čestný predseda Spolku Martina Rázusa: „Keď príde jednotlivec alebo organizácia s nápadom, sám musí riešiť to osadenie, tvar a vzhľad pomníka.“

Maroš Mačuha, Bratislavský okrásľovací spolok: „Koncepcia doteraz určite chýbala. Tak napríklad na Rudnayovom námestí máme bustu Bernoláka. Tam my si vieme predstaviť oveľa lepšie pamätník práve arcibiskupovi Rudnayovi.“

Elena Jančušková, redaktorka: „Podobný názor má aj riaditeľ Mestského ústavu ochrany pamiatok Ivo Štasel.“

Ivo Štasel, riaditeľ Mestského ústavu ochrany pamiatok: „Táto koncepcia bola už v 90. rokoch vypracovaná, ale tak iba ako ide-

ovo. Keďže neboli vtedy legislatívne možnosti, po čase táto snaha zanikla.“

Elena Jančušková, redaktorka: „Chaotické umiestňovanie sôch bolo podľa Iva Štasela výsledkom toho, že o nich rozhodovala každá mestská časť samostatne. Situácia sa zmenila iba nedávno v novom štatúte mesta a v zákone o Bratislave. Konečné rozhodnutie o tom, kde má socha či pamätník stáť, by malo prejsť na mesto. Poslanci však na to musia schváliť všeobecne záväznú nariadenie, alebo inú právnu normu. Keď bude koncepcia hotová, ľudia sa možno vyhnú takým problémom, s akými dnes bojuje Spolok Martina Rázusa. Chce vybudovať pomník Martina Rázusa na nábřeží, ktoré je po tomto spisovateľovi pomenované.“

Ján Juráš, čestný predseda Spolku Martina Rázusa: „Narazili sme na množstvo infraštruktúrnych prvkov, káble, rúry, plyn, voda, elektrina. Keď vyhovie jednej inštitúcii a posunieme pomník povedzme doľava, tam narazíme na inú.“

Elena Jančušková, redaktorka: „Ivo Štasel hovorí, že v tomto prípade osadenie pomníka komplikuje neexistujúca mapa inžinierskych sietí.“ **Rádio Regina, 31.1.2011**

## Pravoslávna bohoslovecká fakulta Prešovskej univerzity získal ocenenie Prémie fondu Jeho svätosti patriarchu Alexija II.

Pravoslávna bohoslovecká fakulta Prešovskej univerzity sa zaradila k držiteľom ocenenia Prémie fondu Jeho svätosti patriarchu Alexija II. Spomínané ocenenie v minulosti dostali prezidenti Ruska, Grécka a Cypru, ale aj predstavitelia alexandrijskej a bulharskej pravoslávnej cirkvi. Prémium prevzal v Moskve dekan fakulty Ján Zozulák, dekan Pravoslávnej bohosloveckej fakulty Prešovskej univerzity: „Pravdepodobne pri

ocenení našej fakulty bol najdôležitejším faktorom ten medzinárodný rozmer našej fakulty, to znamená kvalita vedecko-výskumnej práce, nie na Slovensku, ale v tom medzinárodnom rozmere, účasť na tých konferenciách, publikovanie doma, v zahraničí, účasť na rôznych projektoch a v neposlednej miere samozrejme kvalitné vystúpenia na medzinárodných konferenciách v zahraničí.“

**Rádio Slovensko, 3.2.2011**

## Roman Kvasnica je ďalším majiteľom .týždňa

Novým spolujiteľom vydavateľstva W Press je advokát Roman Kvasnica známy aj z prípadu Hedvivy Malinovej. Informáciu pre mediálne.sk potvrdil Štefan Hríb, spoluvlastník vydavateľstva W Press, ktoré vydáva .týždeň, kde je Hríb šéfredaktorom. Kvasnica odkúpil vo vydavateľstve podiel od Rudolfa Zajaca, bývalého ministra zdravotníctva. Roman Kvasnica je advokát, zastupuje viaceré mediálne známe prípady. Je advokátom Hedvivy Malinovej, zastupoval aj samotný .týždeň, napríklad v súdnom spore s trnavským arcibiskupom na dôchodku Jánom Sokolom, vystupoval aj ako advokát sudcu Alexandra Mojša či ako právny zástupca spoločnosti Pohoda. (dp), Plus jeden deň 3.2.2011

## Zachraňujú históriu

Gotické pamiatky robia dobré meno Slovensku na celom svete. Ich nepriateľom je ale čas. Reštaurátori z Levoče zachránili v minulom roku 33 historických pamiatok. A ako sa hovorí, stále majú roboty ako na kostole.

Redaktorka: „Najzaujímavejšie a najznámejšie historické skvosty Slovenska môžu turisti obdivovať na gotickej ceste. Tá vedie Spišom a Gemerom. Pýchou Novovešťanov je však najvyššia kostolná veža na Slovensku. Zub skazy však útočí a reštaurátori z Levoče zachraňujú. A ateliéroch majú aj veľkosťou unikátny obraz. Je dlhší ako 6 metrov a širší viac ako 4 metre.“

Reštaurátori: Opýtaná 1: „Momentálne ho čistíme od zožltnutého laku.“

Opýtaný 2: „Čistí sa pomocou pary a jemne kefkami a skalpelom sa dočisťujú.“

Redaktorka: „Slovenská gotika sa preslávila aj na nedávnej výstave v Pa-

riži. Dominoval tam ukrižovaný Ježiš Kristus a bolestný Kristus, diela Majstra Pavla z Levoče.“

Eva Spaleková, historička umenia: „Vďaka tejto výstave sa určite Francúzi ale nielen Francúzi dozvedeli aj o veciach, o ktorých nemali ani tušenie.“

Redaktorka: „Aj napriek tomu, že na reštaurovanie pamiatok v Levoči išlo v minulom roku vyše milión eur, niektoré stále čakajú v ateliéroch.“

Ivan Tkáč, vedúci ORA Levoča. „Jedná sa napríklad o kazateľnicu zo Spišských Vlách, ktorá je to od roku 1998 z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov.“

Redaktorka: „Najrozsiahljším projektom je obnova oltára Majstra Pavla, ktorý je najväčším dreveným gotickým oltárom na svete. Reštaurátori majú v pláne definitívne dokončiť práce na kostole Svätého Jakuba v Levoči už tohto roku. **Klaudia Budzová,**

## Putovný kríž na Slovensku

Cez víkend priniesli za pomoci maďarských veriacich z Budapešti na Slovensko putovný kríž, ktorý má 370 kíl a je 5 metrov vysoký. Je vystavený v Kostole sv. Vincenta de Pool v Bratislave, kde sa celý tento týždeň po večernej svätej omši koná pobožnosť Poklony svätému krížu.“

Redaktorka: „S krížom po celom svete putuje Vitalij Sobolievsky z Ukrajiny: „V roku 2003 na sviatok Zmŕtvychvstania Pána Ježiša som počul hlas. Zober kríž a dones ho do všetkých miest sveta.“

Išiel som za biskupom a v roku 2004 som išiel s touto myšlienkou za pápežom Jánom Pavlom II. Pápež mi dal požehnanie na túto misiu a v roku

2006 sme prešli celú krajinu a prešli sme 17 hlavných miest v Európe, z Maďarska sme prišli do Bratislavy.“

Redaktorka: „Kam ešte chcete ísť a dokedy bude trvať táto vaša misia s krížom?“

Vitalij Sobolievsky, pútnik: „Chceme navštíviť všetky hlavné mestá celého sveta a chceme s krížom putovať do roku 2033, keď bude jubilejný rok, teda 2000 rokov od smrti a zmŕtvychvstania Pána Ježiša. A chceme, aby v každom meste bol postavený veľký kríž, aby všetci objali kríž a prijali Božiu vôľu.“

Redaktorka Rádia Lumen: „Križ prijali nielen kresťania, ale aj mohamedáni a moslimovia. Teraz je v Bratislave v Kostole sv. Vincenta de Pool.

## Nová evanjelizácia

Počas včerajšieho dňa zasväteného života sa v Diecéznom centre Jána Pavla II. v Banskej Bystrici stretli vedúci spoločenstiev z celého Slovenska. Ich témou boli slová Účast' laikov na novej evanjelizácii.

Redaktor Rádia Lumen: „Toto stretnutie sa konalo vzhľadom na novoustanovenú Pápežskú radu pre novú evanjelizáciu. Počúvate predsedu Rady pre laické apoštolské hnutia, Petra Rusnáka.“

Peter Rusnák, predseda Rady pre laické apoštolské hnutia: „Mat' Duha Svätého nám dáva dar a možnosť preniknúť do diela Božieho. Stretnúť Ježiša Krista znamená stretnúť Spasiteľa. Všetci jak ste tu, zastupujete určité hnutie a združenia, spoločenstvá, ktoré vznikli a vznikajú preto, lebo Boh chce, aby sa svet stretol s Ježišom Kristom, aby sa s ním stretol skrze kresťana, skrze cirkev.“

Redaktor: „O účasti laikov na novej evanjelizácii hovorí Ján Buc.“

Ján Buc: „Nová evanjelizácia je termín a zároveň výzva, ktorú predniesol a dal celej cirkvi Ján Pavol II v roku 1983, keď pozoval, aby celá cirkev zápasila o to, aby svet bol evanjelizovaný, aby poznali Pána Ježiša.“

Pavol Jurčaga, redaktor Rádia Lumen: „Medzi prítomných zavítal aj biskup Rudolf Baláž. Účastníci stretnutia predstavili hnutia a spoločenstvá pri napĺňaní výzvy k novej evanjelizácii. Cirkevný historik Gabriel Brendza priblížil slovanských vierozvestcov ako zdroj inšpirácie novej evanjelizácie.“

Gabriel Brendza, cirkevný historik: „Keď začíname prvý rok prípravy na toto jubileum ako inšpiráciu pre novú evanjelizáciu, nič nové, ale vynášať z pokladnice veci nové a staré a čerpať vlastne z histórie, z koreňov duchovných a odovzdávať ich novej generácii, to je hádam to, o čom vždy pri cyrilometodskej úcte spievame, že to je dedičstvo otcov.“ **Pavol Jurčaga**  
**Rádio Lumen., 3.2.2011**

Hovorí farár Augustín Slaninka.“

Augustín Slaninka, farár: „Je to zvláštny znak určitej jednoty, ozaj tá spása Kristova prišla pre všetkých nielen pre rímkokatolíkov, ale ja pre iných ľudí, na ktorých slnko svieti, vlastne sa skrze kríž Kristov usmieva Boh.“

**Anna Brilllová, Rádio Lumen, 3.2.2011**